

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

**Telegramas por el cable.**  
**SERVICIO TELEGRAFICO DEL**  
**Diario de la Marina.**  
 AL DIARIO DE LA MARINA.  
**España**  
**De anoche.**  
 Madrid, Febrero 11.  
**LA SITUACION**  
 Continúan en esta Corte las manifestaciones tumultuosas, con los mismos gritos y cargas de la fuerza armada y con idénticos resultados que los consignados en mis telegramas anteriores.  
**RESISTENCIA Y ENERGA**  
 En Zaragoza y Valencia han ocurrido gravísimos sucesos. La guardia civil hizo algunos disparos al aire; pero los amotinados, en vez de amedrentarse, acentuaron su actitud agresiva.  
**UNA OPINION**  
*El Imparcial* cree que son exagerados los informes que se comunican a la prensa.  
**PRECAUCIONES.**  
 Se han tomado algunas precauciones militares.  
**LOS ESTUDIANTES.**  
 Ha ocasionado un verdadero conflicto la concesión de vacaciones a los estudiantes con motivo de la boda de S. A. R. la Princesa de Asturias.  
 Los estudiantes de toda España rechazan la gracia.  
**ULTIMAS NOTICIAS**  
 A última hora de la noche de hoy continuaban las manifestaciones ruidosas, por consecuencia de las cuales se cree que el gobierno tiene el propósito de declarar el estado de sitio en esta capital.  
**CAMBIOS**  
 Las libras esterlinas se han cotizado hoy en la Bolsa a 34-50.

**De hoy**  
 Madrid, febrero 12.  
**LOS JESUITAS**  
 Las residencias de los jesuitas en Madrid, Barcelona, Valencia y Zaragoza, se hallan custodiadas por fuerzas de la guardia civil.  
**LOS REPUBLICANOS**  
 Con motivo de haber sido ayer el aniversario de la proclamación de la República en España, pronunciaron en el Casino Republicano Progresista discursos de marcados tonos violentos el Sr. Salmorón y algunos otros conocidos republicanos, apreciando todos de igual manera diversas cuestiones políticas de actualidad.  
**CAPOAMOR**  
 Se halla gravemente enfermo el insigne poeta D. Ramón de Campoamor.  
**EL DIQUE DE LA HABANA**  
 El gobierno de los Estados Unidos ha señalado un plazo para retirar del lugar que ocupa en la bahía de la Habana el dique flotante.  
**FIESTA PALATINA**  
 Anoche se verificó en Palacio el baile oficial con motivo de la próxima boda de la Princesa de Asturias. Asistieron más de cinco mil personas.  
**ALARMA**  
 Los disturbios ocurridos el domingo han llegado a alarmar profundamente al gobierno.  
**EL ORDEN PUBLICO**  
 Ningún incidente digno de mención ocurrió ayer; pero la multitud fue reunida en la Puerta del Sol, como si se hubiera dado anticipadamente cita a ese lugar. Al anochecer se hallaba reunido allí un gran gentío. A las siete de la noche la guardia civil hizo desalojar la plaza.  
 Los perturbadores apedregaron a la guardia civil, que dió una carga sobre los revoltosos.  
 Un aguacero que cayó más tarde calmó un tanto el ardor de los manifestantes.  
 Se dice que se han hecho numerosos arrestos. Una porción de policías y revoltosos se encuentran heridos.

**EL JEFE DE LOS LIBERALES**  
 El Sr. Sagasta ha manifestado que le sorprende extraordinariamente la poca importancia y hasta la indiferencia con que muchas personas contemplan los sucesos actuales. El jefe del partido liberal cree que no solo tienen excepcional importancia los acontecimientos que se están desarrollando en toda España estos días, sino que nadie se aventurará a predecir lo que sobrevenga.  
**NUEVAS MANIFESTACIONES**  
 En Zaragoza los estudiantes apedregaron a los frailes ayer, siendo dispersados por la policía.  
 Un grupo de manifestantes que llevaba una bandera tricolor, hizo fuego sobre la guardia civil. Cuatro guardias y varios de los alborotadores resultaron heridos.  
 Las tropas se encuentran acuarteladas.  
**EL CAUDILLO REPUBLICANO**  
 El general Borrero fué aclamado por el pueblo, dándose varios vivas a la República a consecuencia de los antecedentes republicanos del general.  
**ESTADO DE SITIO**  
 Se ha proclamado en Madrid el estado de sitio.  
**ELASCO IBAÑEZ**  
 El diputado republicano por Valencia Sr. Elasco Ibañez fué quien dirigió la manifestación efectuada el domingo en dicha ciudad.  
**ATENTADO**  
 El monasterio de Candelas, en Madrid, fué rogado con petróleo. La guardia civil impidió la conflagración.  
**ORBE LA OLA**  
 Durante toda el domingo hubo desórdenes. El seminario conciliar y varios conventos fueron apedregados.  
 La procesión del Santo Rosario no pudo salir de la iglesia debido a la actitud amenazadora de la multitud, que estaba reunida en los alrededores del templo.  
 Ayer se volvieron a reproducir las manifestaciones contra los jesuitas.

**EN GRANADA**  
 En Granada un grupo numeroso recorrió las calles de la población, dando gritos sediciosos.  
 La multitud se reunió frente a un convento del cual salieron dos tiros. Mas tarde se ha explicado este hecho. Parece ser que dos guardias civiles dispararon sus fusiles con el objeto de pedir socorro y de ningún modo lo hicieron sobre la multitud que más tarde trató de asaltar el convento, siendo dispersada por la Guardia civil.  
**EN BARCELONA**  
 Continúan las excitaciones y los manifestaciones en Barcelona.  
**LO QUE DIOE SAGASTA**  
 El Sr. Sagasta no aprueba en manera alguna, las demostraciones ruidosas que se efectúan, pero dice que son el desenlace de la situación existente, que ha adquirido mayor gravedad merced al incidente de la señorita Urago.  
 Añade el jefe del partido liberal que el Conde de Caserta debiera haberse abstenido de venir a Madrid, pues era lógico prever que su presencia en esta Corte daría lugar a serios disgustos.  
 Critica severamente a la policía, por haber golpeado a la multitud, y dice que los que faltan a la ley deben únicamente ser entregados a los tribunales después de su arresto.  
**EL BAILE DE PALACIO**  
 El cuerpo diplomático extranjero acudido en esta Corte asistió al baile celebrado anoche en Palacio, en el que no ocurrió nada digno de mención.  
**PEREZ GALDOS**  
 Se dice que un Grande de España va a dar un almuerzo en honor del insigne novelista don Benito Pérez Galdós, en el cual se fijará un plan de campaña contra la reacción en todas sus formas.  
 Dice *El Imparcial* que el domingo fueron detenidos un teniente y dos soldados. El teniente fué puesto inmediatamente en libertad, siendo recibido por el pueblo en medio de gritos al Ejército.

**OPTIMISMO DEL GOBIERNO**  
 El Gobierno confía en que la agitación actual cesará antes del día 14, fecha señalada para el casamiento de la Princesa de Asturias; pero hay muchas razones para dudar que tal cosa suceda.  
**EL DESOENDIENTE DE COLON**  
 El duque de Varagua ha manifestado que en manera alguna se arrepiente de haber votado en contra del proyectado matrimonio de S. A. R. la Princesa de Asturias con el Infante don Carlos de Borbón, pues ahora, como antes, cree firmemente que el referido matrimonio no es conveniente por altas razones de Estado.  
**CONCIERTO**  
 El domingo se efectuó en el Ayuntamiento de esta corte un brillante concierto, al que asistieron S. M. la Reina Regente, la familia de los Condes de Caserta y el Infante D. Carlos, con todos los ministros.  
**EL BAILE DE PALACIO**  
 Toda la aristocracia asistió al baile de corte celebrado anoche en Palacio. El Conde de Caserta dió el brazo a S. M. la Reina Regente.  
 Llamó mucho la atención la cordialidad mostrada en la corte, tanto hacia Mr. Storer, ministro de los Estados Unidos, como hacia su esposa.  
**LOS REPUBLICANOS**  
 Ayer se celebraron numerosas reuniones políticas para celebrar el aniversario de la proclamación de la República en España. Los republicanos progresistas trataron de marchar formados hacia el lugar en que se hallaban reunidos los federales, pero la policía les impidió lograr su intento, obligándolos a dispersarse.  
 En todas las reuniones republicanas ha reinado el mayor entusiasmo.

de consumo semanal de pollos y huevos, en la Habana, antes de la guerra, era de 25,000 pollos y gallinas del país, cuyo promedio de precios era de 40 centavos por los primeros y 60 centavos por las segundas; el consumo de huevos del país también era de 1,500,000 a la semana y su promedio de costo, \$2.03 el ciento.  
 El consumo semanal se calcula hoy en unos 10,000 pollos y gallinas importados de los Estados Unidos en su mayor parte y que se venden a 50 y 75 centavos pieza; los del país valen de 30 centavos a \$1.00 y de \$1.50 a \$1.60 respectivamente; semanalmente se reciben también sobre 900 mil huevos que se venden a un promedio de precio de \$1.75 el ciento, pidiéndose de \$3 a \$3½ por igual número de los del país.  
 Muchas veces hemos oído hablar de la creación de establecimientos para la cría artificial de pollos en esta isla; pero a causa de razones que ignoramos, parece que no han dado todavía los resultados que de ellos se esperaban, supuesto que tanto los pollos como los huevos del país siguen escaseando en plaza y por los pocos que se ofrecen a la venta, se piden precios tan elevados, que son muy contadas las familias que pueden pagarlos.  
 No sabemos si prevendrá el poco éxito alcanzado hasta aquí, de la experiencia de los que han emprendido en ese negocio, o según, afirman algunos, de los defectos inherentes a las incubadoras que necesitan un cuidado especial y una vigilancia constante, para que no se malogre, asándose o helándose, la cría en embrión, o, finalmente, de las malas condiciones del terreno en que se instalan dichos criaderos, para el desarrollo y conservación de la buena salud de los polluelos.  
 El caso es que la avicultura artificial que se planteó con tanto entusiasmo en esta isla, ha sido abandonada poco a poco, para dar lugar a que obre libremente la naturaleza, cuyos procedimientos, aunque más lentos, son más seguros que los demás con que trata el hombre de sustituirlas.  
 De vez en cuando oímos decir que el corral artificial establecido en tal o cual parte, funciona muy bien y está dando sorprendentes resultados; sin negar la certeza de tales afirmaciones, aguardaremos, para creer en ellas que el precio de los pollos y huevos del país se ponga al alcance de todas las fortunas.  
 Al subir al trono de Francia, declaró Enrique IV, fundador de la dinastía de los Borbones, que no estaría satisfecho mientras cada francés no pudiera echar una gallina a la olla todos los domingos, lo que parece significar que la cantidad de aves que consume una nación es seguro indicio de su grado de prosperidad material y si hemos de aceptar por buena esta teoría, tendremos que reconocer que el bienestar de Cuba, comparado con el que antes gozaba, está hoy en la proporción de 2 a 5, o sea algo menos de la mitad.

**La avicultura artificial en Cuba**  
 Una de las industrias rurales más lucrativas, siempre que se plantee y dirija con inteligencia, y se acuerde con las prescripciones de la ciencia y las enseñanzas de la práctica, es, indudablemente, la cría de aves de corral, según lo prueba el éxito que han alcanzado en Europa y los Estados Unidos los grandes establecimientos de esta clase que existen en varios puntos.  
 La guerra no ha acabado solamente con el ganado vacuno y caballar de Cuba, sino que ha destruido también, y de la manera más completa, las crías de aves de corral, por cuyo motivo han subido, y se mantienen extraordinariamente altos, los precios de las gallinas, pollos y huevos del país; para repollar los corrales y llegar, en el tiempo más breve posible, a surtir nuevamente el mercado de tan indispensables artículos de consumo, pues sus similares importados de los Estados Unidos; a pesar de su mayor tamaño y los precios relativamente más bajos a que se venden, no gustan generalmente, se ha apelado a los medios artificiales, haciendo venir de fuera gallos y gallinas de las mejores razas e instalando incubadoras en varias localidades.  
 La cría metódica de pollos, pavos, gallinas de Guinea, patos, gansos, faisanes y otras aves de corral, además de constituir una industria muy remunerativa, quizás la que rinde mejor resultado de cuantas pueden plantearse en el campo, da lugar a la explotación de varias otras que se derivan de ella, como son: la recolección y venta de huevos, plumas y grasas, que tienen siempre mercados en que se venden a buenos precios.  
 El enorme consumo de pollos y huevos, hace por otra parte, que por muy grande que sea la producción de ambos artículos, jamás llega a abarrotarse el mercado, siendo, por tanto, muy insignificantes las variaciones en sus precios, los que siempre dejan bastante margen para asegurar la ganancia del productor.  
 Según datos recopilados por el Centro General de Comerciantes e Industriales de la Isla de Cuba, el promedio

**El Alcantarillado.**  
 ¿Sabéis de quién se va a tratar, que es tan interesante como el alcantarillado y pavimentación de la ciudad de la Habana? De la grandiosa y extraordinaria realización del establecimiento de peletería EL ENCANTO, que liquida y realiza a la mitad de precio sus muchas y valiosas existencias que comprenden artículos de todos giros.  
 ¿Sabéis la causa de esta grandiosa realización que será el terror, espanto y asombro de sus colegas, y que su baratura repercutirá en todos los ámbitos de la población? Porque se va, se muda, se traslada de San Rafael, a la grande y ancha vía, que lleva el nombre de la calle de Neptuno, esquina a Águila.  
 Una visita al ENCANTO, será de gran utilidad para todo el galante e inteligente público de la Habana.  
**DIRECCION:**  
 S. Rafael, casi esq. a Galiano,  
 Teléfono núm. 1222.

**CABALLOS Y COCHES**  
 Los que quieran llevar sus caballos elegantes en el próximo Carnaval deben visitar el  
**"Gran Hipódromo"**  
**OBISPO 92.**  
 donde comprarán lo que necesitan por la mitad de los precios corrientes; y al efecto hay  
**1000 MOÑAS** caprichosas francesas acabadas de recibir a \$ 2.60 ¡Precio inverosímil!  
 Todas las mereencias de esta casa como son, monturas francesas para señora y caballero; monturas criollas y mejicanas, Limoneras y troncos franceses y americanos; arcos para tandem; látigos de montar y de coche; espuelas, bocados, mantas de caballo, guantes de montar y guiar; vendajes, efectos de limpieza para coches y caballos, y cuanto para éstos puedan necesitarse; se venden por el estilo, es decir por la mitad de su valor.  
 Visítad pues, el Gran Hipódromo, Obispo 92.

**El Banco Nacional**  
 Uno de los hechos más importantes, bajo el punto de vista material, ocurridos en esta Isla desde la terminación de la última guerra, es, sin duda alguna, la constitución, realizada ayer, del Banco Nacional de Cuba. Formado, por ahora, con un capital de un millón de pesos en moneda corriente de los Estados Unidos, entre sus accionistas se hallan personas respetabilísimas que representan todos los ramos más importantes de los negocios de la Isla de Cuba, tanto en la agricultura como en el comercio y la industria. Figuran en el número de esos accionistas muchos cubanos, españoles y ciudadanos de los Estados Unidos, interesados todos en la prosperidad de esta Isla, resultando, por consiguiente, una institución mercantil que, asociando en la mayor armonía todos los elementos sanos del país, se proponen cooperar a su desarrollo.  
 No pudiera haberse adoptado una medida más adecuada para restablecer la confianza entre los representantes del capital en los Estados Unidos y países extranjeros, pues habrá de llamar la atención no solamente sobre los recursos naturales y oportunidades comerciales de Cuba, sino también sobre el hecho de que los organizadores del Banco, que se hallan en con-

**LA ESTRELLA DE LA MODA**  
 MADAME PUCHU tiene el gusto de avisar a su distinguida clientela que ha puesto a la venta los últimos modelos de Sombreros, tocas y capotas para señoras y niñas recibidos para los carnavales, así como un bonito surtido de adornos para vestidos. Terciopelos de seda en todos colores. Pliés especial para vestidos de 110 centímetros de ancho, Crepé Inglés, cintureas e infinidad de otros artículos.  
 Departamento especial de lencería para señoras.  
 Gorros, ropavejos, faldellines, cargadores para baby. Gran taller de vestidos para señoras bajo la inteligente dirección de una modista de París.—Se admiten las telas y los forros.—Guantes franceses largos para Sotree a \$2.50 el par, 18 botones.  
**OBISPO 84.**  
**TELEFONO 535.**

Martes 12 de febrero de 1901  
 Beneficio y despedida de la primera tiple Srta. Maritza Moreno  
**Función corrida**  
**PROGRAMA**  
 El melodrama lirico en tres actos  
**La Cara de Dios**  
 Emperatriz de la obra.  
**TEATRO DE ALBISU**  
**GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA**  
**FUNCION CORRIDA**  
 Precios por toda la función  
 Grilla sin entrada.....\$ 8.00  
 Palcos sin idem..... 6.00  
 Luneta con entrada..... 1.50  
 Balcón con idem..... 1.20  
 Asiento terciopelo..... 0.80  
 Idem paraíso..... 0.65  
 Entrada general..... 0.70  
 Idem de terciopelo..... 0.40  
 Muy pronto, estreno de la zarzuela EL FONDO DEL BAUL  
 Próximamente, EL BARQUILLERO.  
 Se ensaya con actividad la zarzuela TUTE DE AMOR

**LA NOVEDAD**  
 81, Galiano, 81.  
**Almacén de abanicos, paraguas, sombrillas, bastones y guantes de los mejores fabricantes del mundo.**  
 Gran departamento de Sedería y objetos de fantasía propios para hacer regalos.  
 Es la casa mejor surtida y la que más barato vende.  
 NOTA. SE COMPONEN ABANICOS.  
 Teléfono LA NOVEDAD, Galiano 81, Habana.

**La Reina Guillermina**  
 Llegaron las últimas novedades de tan elegantes telas REINA GUILLERMINA, que hace días esperan las muchas y bellas favorecedoras del popular establecimiento FIN DE SIGLO, las cuales se exhibirán en sus vidrieras el domingo y lunes, y se pondrán a la venta el próximo martes 12, a 25 y 30 centavos plaza.  
 Unico importador el gran Bazar "Fin de Siglo,"  
 SAN RAFAEL 21, ESQUINA A AGUILA.

**Nueva Peletería "La Casa Grande"**  
 SAN RAFAEL ESQ. A AMISTAD.  
 TELEFONO 1077.  
 25 Grandes cajas de calzado acabamos de recibir y ponemos a la venta las excelentes especialidades de Charol, Glacé y Piel de Rusia de HORMA CUBANA, MADRILEÑA y la celebrada borma Buldog, construido en los talleres de nuestro fabricante en Ciudadela, marca Diego Veñys.  
 Para Señoras, Caballeros y Niños.  
 Es el calzado más fino, más selecto hasta hoy conocido.  
**ULTIMA NOVEDAD EXCLUSIVA DE ESTA CASA**  
 Recomendamos a las personas de gusto, visiten esta PELETERIA antes de comprar calzado; han de hallar a su favor economías positivas.  
 Vendemos un 50 por ciento más barato que todos nuestros colegas.

tacto íntimo con las condiciones políticas de esta Isla y de los Estados Unidos, no dudan de la estabilidad del gobierno que se constituya entre nosotros.

Parece que el Banco ha sido organizado también para hacerse cargo de todos los negocios de la North American Trust Company en la Habana, así como de las Sucursales de Santiago, Cienfuegos y Matanzas, pues en realidad los mismos intereses que existen hoy en la North American Trust Company existirán en el Banco Nacional de Cuba, con la diferencia de que los negocios locales serán considerablemente aumentados y que una gran proporción del capital se encontrará en manos de los comerciantes y ciudadanos de Cuba.

La Oficina Principal del Banco, en lugar de hallarse en Nueva York, está situada en esta capital, y las Sucursales Bancarias en las otras ciudades estarán bajo la supervisión de la Directiva de la Habana. Se abrirán otras Sucursales en Cuba tan pronto como los negocios con las diferentes poblaciones lo haga necesario.

El Banco ha sido organizado con facultad para actuar como Depositario de la Tesorería de Cuba y Agente Fiscal de los Estados Unidos.

El objeto del Banco será desarrollar por todos los medios lícitos los intereses y recursos de la Isla en cuanto se refiera a la agricultura y el comercio, especialmente al tabaco y el azúcar.

La North American Trust Company ha alcanzado últimamente mucha prosperidad debido al establecimiento de un almacén independiente, donde se reciben todas las clases de tabacos, sobre los cuales hace préstamos a un tipo razonable de interés. Se espera que la importancia de ese departamento será desarrollado por el nuevo Banco y que mayores facilidades se darán a los vendedores de la Isla para el almacenaje de sus cosechas y para el adelanto de fondos a cuenta de las mismas, hasta su realización.

Hay varios otros planes en estudio para desarrollar énteramente la confianza en los centros de negocios y de agricultura de la Isla, y es un hecho bien conocido que no existe factor más fuerte en esos asuntos que una institución financiera que goce no solamente de la confianza de la población de Cuba, sino también del comercio de Nueva York y de los funcionarios oficiales de Washington.

El Sr. D. Luis Sáenz Galbán ha sido nombrado Presidente y los señores M. Sammel, M. Jarvis y D. Francisco Gamba, Vicepresidentes.

### LA ZAFRA

El total de sacos de azúcar de la zafra actual, entrados hasta el día 8 en Matanzas, asciende a 230.112.

El día 11 debió romper la molenda el Central *Unidad* que los señores Mac Culloch Hermanos poseen en las inmediaciones de Cifuentes, término municipal de Calabazar.

### EL ALUMBRADO ELECTRICO

No se necesita aguzar mucho la inteligencia para comprender el alcance que tiene y la intención que lleva aparejada lo que la *Nación* publica e inserta el DIARIO a petición de un suscriptor. Están en el secreto muchas personas que saben y conocen el juego de algunos contrariados y de otros aspirantes a la realización de sueños de oro, sin tener en cuenta que ya no se deja engañar ni sorprender el pueblo habanero, al cual se pretende seducir con fantásticas promesas en estos tiempos históricos de minoría de edad, y en el cual tanto abundan los tutores celosos y los filántropos a lo Juan de Rebores.

Se habla de monopolio donde no existe, y se invoca una petición hecha al Ayuntamiento pidiendo concesión que en el fondo sí constituye monopolio, que no llegará a entronizarse por lo que la Corporación Municipal está compuesta de personas inteligentes, que no habrán de caer en el lazo tendido, por personas listas, desde el otro lado del Océano.

Puede vivir tranquilo el público en lo que toca a los alambres conductores de electricidad, a pesar de lo que manifiesta el desinteresado defensor, que anuncia peligros.

Interesada la Compañía en evitar pérdida de corriente, a ella interesa más que a nadie atender bien el servicio, y diariamente se ve como viene haciéndolo dentro de lo que permiten la naturaleza de esos trabajos y la necesidad de sostener permanente el alumbrado.

Se hacen alusiones a Reglamentos y "Gacetas" y esto parece indicar que la Compañía no ha tenido cortapisas ni limitación para hacer esos trabajos, lo cual constituye un absurdo completo. La Compañía no ha podido hacer trabajo alguno sin el permiso correspondiente, y mejor será que se invierte el tiempo en cosas nuevas que no en

### A LOS SEÑORES ALMACENISTAS IMPORTADORES

Tengo el honor de poner en conocimiento del comercio de la Isla que, a partir de esta fecha, el que suscribe tendrá la exclusiva representación de los siguientes fabricantes ingleses para tomar órdenes al por mayor exclusivamente.

- S. S. E. W. Stanley. Compañía Anglo-Suiza de leche condensada.
- Peck Friar & Co. Marca de la Fábrica: *Lechera*.
- Fabricantes de Galletas de todas clases. Premiadadas con Medallas de Oro.
- Clark, Nickolls & Coombs. Fabricantes de Confitería y Conservas.
- Bryant & May L<sup>o</sup>. Fabricantes de Cerillas Inglesas Superiores. Marca de la Fábrica: *Seguridad*.
- J. O. & J. Field L<sup>o</sup>. Fabricantes de Jaboncillos y Velas finas.
- P. Cochran & Co. Fabricantes de Tintas y Masas.

Toda comunicación para informes dirigida de cualquiera parte de la Isla será atendida con todo esmero y atención.

OFICINA Y MUESTRARIO: Apartado de Correo 332. MERCADERES 22. Cables: "Stanwil". Habana. Código: A. B. C.

### DE ALFONSO XII

Febrero 10 de 1901.

A las once de la mañana del sábado llegó a la villa de Alacranes el Superintendente de Instrucción de la provincia de Matanzas, cuyo viaje lo motivaron las quejas que había recibido de la localidad, tanto por medio de la prensa como directamente.

A las tres y cuarto se constituyó la junta de educación bajo su presidencia, acordándose, entre otras cosas, que quedarán sin efecto todas las suspensiones que había acordado dicha junta, por considerarse fuera de la ley.

Fue expulsado de la junta, que se dijo era pública, el conserjal de la *Diosdado*, señor Malero.

La junta de educación obsequió con un almuerzo al señor Saez Medina en el hotel San Francisco.

Los maestros cesantes y suspensos dan las gracias al DIARIO DE LA MARINA por el interés que muestra siempre en cuanto se relaciona con la instrucción pública. Falta hace de que en otras esferas de la administración local se pase una visita de inspección con la rectitud que lo ha hecho el señor Saez Medina.

Se dice que la junta en pleno presentará la renuncia de sus cargos.

Ha marchado sin rumbo fijo, con la recaudación de la Sociedad de Color, el conserje de la misma, imitando al oficial de la tesorería del ayuntamiento de Alacranes.

Es de llamar la atención del Alcalde respecto de las anomalías que ocurren respecto del cierre de puertas, que unos abren a las cinco y otros dejan una abierta y continúan las ventas.

Los dependientes, después que permanecen desde las seis de la mañana hasta las diez y media de la noche en pie detrás del mostrador, necesitan algún descanso, y parece justo que se les dé dos días fijos al mes.

Los dependientes esperan que el alcalde, señor Pío Domínguez, haga algo en obsequio de la clase.

El Corresponsal.

### ASUNTOS VARIOS.

**NO HUBO CONSEJO**  
A pesar de haber concurrido a Palacio esta mañana todos los Secretarios del Despacho, no se celebró el acostumbrado Consejo, por no haber ningún asunto de que tratar.

**LA HUEGA DE MATANZAS**  
Continúa en pie la huelga de estivadores y trabajadores de la orilla del río San Juan, en Matanzas.

Ayer fué detenido por orden del capitán Hoppin, del segundo regimiento de caballería, el presidente del gremio de Estivadores, Gerardo A. Cárdenas.

**CAÑA QUEMADA**  
En la colonia "San José," perteneciente al central "Unión," sito en Ovejas, se quemaron el sábado 500,000 arrobas de caña.

**HECHO CRIMINAL**  
En San Antonio de los Baños se ha renovado, a lo que parece, la caza de españoles.

Según vemos en *El Guinero*, el sábado último fué gravemente herido de un tiro D. Joaquín Gómez Mier, dueño de la tienda *La punta de Kocas* y vocal del Casino Español de aquel pueblo.

El hecho ocurrió de este modo, al caer de la víctima. Como a las cinco y media de la mañana del sábado, se dirigió el Sr. Gómez a caballo por el camino que va del Gabriel a San Antonio, cuando oyó una detonación y se sintió herido. Una bala, disparada a poca distancia detrás de él, le había atravesado el pecho, destruyendo el omóplato izquierdo y saliendo por debajo del torax, con gran destrozo en el ombligo de salida. Espantado el caballo a la detonación, echó a correr, pero el herido, que se vigorizó, tuvo fuerzas para abrazarse al cuello de la bestia, logrando así sostenerse hasta llegar al pueblo, donde se le reconoció, se le hizo la primera cura y se comenzó a instruir el oportuno expediente en averiguación del culpable.

El Sr. Gómez ignora quien pueda haberle hecho fuego.

Por noticias particulares sabemos que el herido, en estado grave por la enorme pérdida de sangre sufrida, pues la bala no sólo le atravesó, sino que le hirió en una mandíbula y le destruyó la primera falange de uno de los dedos con que en el momento de recibir aquella se llevaba el cigarro a la boca, ha sido trasladado a una quinta de salud de esta capital.

Denunciamos al señor Secretario de Estado y Gobernación este infame atentado que revela la falta de garantías en que se vive en los pueblos, y esperamos que los tribunales de justicia harán cuanto esté de su parte para evitar que quede impune como lo anteriormente ocurrido en el mismo pueblo contra los españoles.



**E. P. D.**  
D. Isidro M. Martínez Sánchez

que falleció el día 14 de Enero último.

El jueves 14 de los corrientes, a las ocho y media de la mañana, y en la iglesia del Monserrat, se celebrarán honras fúnebres por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos, hijos políticos y demás familiares, suplican a las personas de su amistad asistan a ese piadoso acto y encomiendan su alma a Dios.

Habana 11 de Febrero de 1901.  
1073 42-11 41-13

### LA CONVENCION

Terminada la discusión del proyecto de Constitución, se constituyó ayer tarde la Convención en Secciones, designando cada una de éstas una Delegación para formar parte de la Comisión que ha de redactar la ponencia sobre las relaciones de Cuba y los Estados Unidos.

Dicha comisión la componen los señores Rius Rivera, Silva, Quesada, Villendas y Tamayo (don Diego).

**LA POLICIA DE SAN FELIPE**  
El Alcalde Municipal de San Felipe ha participado al Gobernador Civil de esta provincia, que con motivo del deserción que se realiza en el pago de la policía de aquel término, a virtud de lo dispuesto en el orden número 442 del Cuartel General, no quiere continuar aquella prestando sus servicios.

**ACUERDO REVOCADO**  
El Gobernador Civil de esta provincia ha revocado el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Guanabacoa, que admitió la renuncia presentada por el Concejal doctor Francisco Heitor, por haberse cometido una infracción reglamentaria.

**CRÉDITO APROBADO**  
El Gobernador General ha aprobado un crédito de \$6 800 con destino a la reparación del trozo de camino entre el kilómetro 15 de la carretera de Bojao y el Asilo de Dementes.

Se ha dispuesto la realización de las obras con toda brevedad.

**SOBRE UN FERROCARRIL**  
Los señores Pedemonte y Compañía, de Cárdenas, han pedido que se declare legalizado a su nombre un ferrocarril solicitado por el señor don Serafín Arias en el año 1894, construido para servicio de los ingenios "Por Puerza" y "La Paz," en la provincia de Santa Clara.

Dichos señores han acompañado copia de la escritura de adquisición de los referidos ingenios y ferrocarril del señor Arias.

**AL ALCALDE MUNICIPAL**  
Ha estado en la redacción de este periódico don Plácido Morales, vigilante de policía, suplicándonos llamemos la atención del señor Alcalde Municipal, por la indiferencia con que ha sido acogida por empleados a sus órdenes una instancia que presentó por segunda vez, pidiendo certificación de los cargos que contra él aparecen en el expediente que se le formó por la Jefatura de policía para separarlo del cuerpo, por supuestas faltas.

Morales se queja, con razón, de que por capricho de cierto empleado no se atiende a su queja para evitar acudir ante los tribunales de justicia para exacerbar los cargos que contra el mismo se han hecho y querrelarse contra sus destructores.

**FIESTAS SUSPENDIDAS**  
Se han suspendido los bailes y recepciones que venían dando en la Comandancia General de Marina, los oficiales de ejército, marina y del servicio de Hospitales de los Estados Unidos.

**COMISION**  
Se ha dispuesto que el oficial del Gobierno Civil de esta provincia don Lorenzo N. López, pase a San Nicolás a instruir diligencias en averiguación de las denuncias hechas por varios vecinos, contra el Alcalde Municipal de aquel término.

**SUBSIDIO INDUSTRIAL**  
El Secretario de Hacienda ha autorizado al Ayuntamiento de Güira de Melena, para que desde el próximo año fiscal pueda cobrar las cuotas de Subsidio Industrial de la cabecera del término, con arreglo al cuadro cuarto de los de clases de población, en atención a que en el último censo formado por el Gobierno Militar de esta Isla, resultó tener 5,016 habitantes.

**ESCRIBIENTE.**  
Ha sido nombrado escribiente de primera clase en la Administración de

### Rentas de Cárdenas, el señor don Luis Alfredo Wiltz.

**TRABAJOS EN EL "MO PHERSON"**  
Desde el viernes ha quedado instalada una línea telegráfica entre la costa y la cubierta del transporte de guerra *Mo Pherson*, que se ha perdido a dieciséis millas del puerto de Matanzas.

Continúa extrayéndose la carga que venía en dicho barco, así como cuantos objetos del mismo se hallan en disposición de transportar a las lanchas.

Ya han salido de los Estados Unidos dos vapores que se encargarán de extraer la maquinaria, palos, etc., del *Mo Pherson*, y de vez en cuando, una vez aligerado el buque, sacarlo de la varadura.

**COMPLACIDO**  
El señor don Juan Sardiñas y Villa, Director del periódico político *El Pueblo Libre*, nos suplica, por medio de atento B. L. M., hagamos público, por conocimiento de los suscriptores de dicha publicación, que con fecha 9 del actual ha sido procesado por falta a agente de la Autoridad, habiendo prestado ante el Juez del Distrito Norte, la oportuna declaración.

**ASOCIACION DE INGENIEROS Y ARQUITECTOS DE LA ISLA DE CUBA**  
Anoche celebró junta en la morada del Vicepresidente, señor don Alberto de Castro, Reina 105, esta asociación, asistiendo los señores Ingenieros don Alberto de Castro, don Ovidio Giberger, don Ricardo Molina, don J. Martínez, don E. del Monte, don O. Aguirregaviria, don O. Primelles, don J. M. Ovario, don T. M. Magill y don E. A. Giberger.

El presidente, señor Villalón, no pudo asistir por hallarse en Cárdenas con motivo de la huelga de los empleados del ferrocarril de Cárdenas y Júcaro; pero envió una telegrama lamentando no poder asistir a la junta.

El señor Martínez presentó un proyecto de gran importancia para el porvenir de los industriales cubanos, en materia de maquinarias, y que consiste en declarar leyes especiales y locales de interés público referentes a maquinistas e inspección de calderas.

Mr. T. M. Magill, agente general de la "Newark & Rosendale Lime & Cement Company" acaba de asociarse a esta prestigiosa corporación, que celebrará junta extraordinaria el lunes 18.

### Novimienta Marítima

**DEL VIGILANCIA.**  
En la mañana de hoy fundó en puerto, procedente de Cabez de Ica de Soto, el vapor americano *Ressue*, que se encontraba en el citado punto auxiliando al *Vigilancia*.

En el *Ressue* llegó el capitán del *Vigilancia*, el cual ha manifestado que abriga la esperanza de que, en el primer norte que se presente pueda salir a flote el citado vapor, y que ese buque tiene en buenas condiciones su quilla y sus fondos.

Al *Ressue* se le rompió una ana de una de sus anclas, por lo que espera la llegada del vapor *México*, de Nueva York, que ha de traerle una nueva ancla.

**EL PRINCE EDWARDS.**  
Ayer, a las seis y media de la tarde, fundó en puerto, procedente de Miami y escual el vapor inglés *Prince Edwards*, conduciendo carga y pasajeros.

**EL UTO.**  
Este vapor noruego salió ayer para Puerto Cabello.

**EL FORDENSKJOLD.**  
En la tarde salió ayer para Guanta, el vapor noruego de este nombre.

### MERCADO MONETARIO

**CASAS DE CAMBIO.**

Plata.....	791 a 801	valor
Billetes.....	7 a 7 1/2	valor
Centenares.....	a 6.55	valor
En cantidades.....	a 6.58	valor
Luces.....	a 5.24	valor
En cantidades.....	a 5.26	valor

### La civilización y el estómago.

Después de la más franca y larga lucha con el mercantilismo procaez, ya brilla en todo su esplendor lo cierto acerca del estómago. Los remedios para digestiones artificiales, cuyo origen se remonta a la época de la barbarie, afortunadamente para la humanidad, se encuentran anulados por el "Digestivo Mojarrieta" al amanecer del siglo XX, aunque todavía en su agonía, procuran justificar a las clases sociales menos cultas.

El único específico que de veras ha practicado desesperadas curaciones completas del estómago, es el "Digestivo Mojarrieta," entre otras curaciones anotadas en un libro que trae cada tubo, muchas llevan varios años terminadas sin volver a medicinar, y su mayoría es en personalidades bien honrables de notoriedad universal que antes se vieron desesperadas con los otros remedios; pero por tenerlo ya bien probado con su igual honradez, nuestro principal objeto es, ahora, advertir a la humanidad, principalmente a las madres de familias, que también la languidez, las fatigas, el bostío, las jaquecas, los fogajes, las náuseas ó mal sabor de la saliva, la sed excesiva que conduce a usar licores, las irregularidades del sueño y muchos otros síntomas que se combaten principalmente las señoras y señoritas, como si la causa permaneciese en los nervios ó que por suponerles degeneración se abandonan, son generalmente defectos de nutrición que se curan radical y suavemente con tomar la mitad de la dosis de los enfermos crónicos ó sea con tomar una hostia Mojarrieta en cada comida; además de que por higiene, para impedir pntefacciones gastro-intestinales de los alimentos, debiera tomarlo todo convalescente de otras enfermedades ó todo viajero y toda persona que trasnoche, aunque no fuere enferma. En efecto: las afecciones morales, la vida intelectual ó actividad excesiva a que obliga el progreso y que es desproporcionada a los ejercicios musculares, rompiendo el equilibrio en el organismo humano, determinan alteraciones en los jugos

gastro-intestinales, para cuyas alteraciones no basta después descansar ni someterse a digestiones artificiales ó medicinar los nervios; por otra parte, la mala calidad de las aguas corrientes ó las alteraciones micro-bióticas que la variedad de la temperatura produce en las aguas, principalmente en los climas de Cuba, y la aglomeración de miasmas que es inevitable en toda gran ciudad, del mismo modo que el estado de fermentación artificialmente retardada en que se adquieren los alimentos de los mercados ó de los hoteles, así como también el abuso de los purgantes ó de los helados ó de los helados, hacen necesario un medicamento extraordinariamente poderoso, cuya potencia sea radical y suave al mismo tiempo, muy superior a las aguas minerales usadas por nuestros abuelos ó a los otros remedios engañosos, y toda persona sensata asegura su vida con exigir que cada hostia traiga grabado el nombre "Digestivo Mojarrieta" en todas las droguerías del Mundo.

Igualmente debemos advertir a las madres de familias que: para curar a los niños las descomposiciones gastro-intestinales, producidas por alteraciones de la leche, deben mezclarlas repartido con la leche el contenido de una oblea Mojarrieta por día, con cuyo objeto se dará al recién nacido la tercera parte del contenido de una oblea por la mañana, la tercera parte del contenido de la misma oblea al medio día y la restante tercera parte del polvo que contenga la dicha oblea, por la tarde, revolviéndole cada parte del polvo en una cucharadita que contenga leche. Repitiendo diariamente durante treinta ó cuarenta días, se salvarán los niños de sus graves trastornos, que son frecuentes durante la lactancia, y, además, se les evitará que más tarde resulten dispépticos.

Para evitar falsificaciones ha de verse que el papel en que se imprime la circular y el papel amarillo de la cartulina del librito que rodea a cada tubo, son fabricados en París, expresamente con el nombre "Digestivo Mojarrieta," grabado al traspaso.

### España

De hoy.

Madrid, febrero 12.

### NOTICIA OFICIAL

Los gobernadores de las provincias han telegrafiado que ha quedado restablecida la tranquilidad en toda España.

### SUSPENSION

El gobierno ha suspendido el periódico *El País*, órgano del partido republicano, fundado por el señor Carrer Enriquez.

### PREDICION

El señor Pi y Margall, jefe de los federales españoles, en un discurso que pronunció ayer con motivo del vigésimo octavo aniversario de la proclamación de la República en España, dijo que creía firmemente que el movimiento actual es el preludio de una gravísima revolución que se avizora.

### LAS MUSAS DE DUELO

Ha fallecido el eminente poeta don Ramón de Campamator.

### PRECAUCIONES

El gobernador civil de Zaragoza ha adoptado las más rigurosas precauciones con el objeto de conservar el orden público.

### TERREMOTO

Ha ocurrido un terrible terremoto en Grazulema, en la provincia de Cádis, habiendo venido al suelo gran número de casas.

### ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

New York, Febrero 12.

### EL MOVIMIENTO ECONOMICO

Washington, Febrero 12.

La comisión del movimiento económico cubano, compuesta de los señores Placó, Broch, Villamil y Abad, que vino a esta capital para gestionar ciertas concesiones, hizo una corta visita, ayer por la mañana, al Presidente McKinley.

Washington, Febrero 12.

### LOS ASCENSOS MILITARES

El Comité de asuntos militares del Senado ha emitido dictámen favorable acerca de las propuestas de ascensos militares, remitidas al Senado federal por el Presidente Mac Kinley hace unos días. En consecuencia propone que se hagan los nombramientos de brigadieres generales propuestos, esperando que el Presidente Mac Kinley coloque al general Wood el último en el escalafón de oficiales generales.

Los Angeles, California, Febrero 12.

### PORFIRIO DIAZ

Corre el rumor de que el Presidente Porfirio Díaz, de México, se encuentra gravemente enfermo.

Viena, Febrero 12.

### EL REY MILANO

El fallecimiento del ex-rey Milán de Rumania, ha sido producido por una afección cardíaca.

Nueva York, Febrero 12.

### EL "HAVANA."

Procedente del puerto de su nombre ha fundado en éste esta mañana, el vapor *Havana*, de la casa de Ward.

### UNITED STATES

ASSOCIATED PRESS SERVICE.

New York February 12th.

### NEWS FROM SPAIN

Madrid, Spain, Feb. 12th. — The Court Bail previously announced took place at the Royal Palace last evening. Over five thousand invited guest were present.

### OFFICIALS UNEASY

Sunday's disturbances had left the Spanish Officials quite uneasy. No starting incidents occurred yesterday, but the crowds increased in the neighborhood of "Puerta del Sol" which seemed to be the principal rendezvous where crowd gathered at nightfall. The gendarmes and civil guards cleared the Square at seven o'clock.

Rioters stoned the gendarmes. The charged them. The rainfall dampened considerably the ardor of the demonstrators.

It is said that over forty arrests have been already made. A number of Police Officers as well as many rioters have been injured.

### WHAT SR. SAGASTA SAYS.

Sr. Sagasta the leader of Liberal Party, declares that he is astonished to see that many persons do not attach any importance to the events that are now occurring and says that it is impossible to see what the future will be.

### IN THE PROVINCES.

The students, at Saragosa, stoned the monks yesterday. The rioters were dispersed. Several demonstrators, carrying a Republican flag, fired at the gendarmes. Four Officers and several rioters were wounded therein.

The Troops are confined to their Barracks and are being held in readiness.

General Borrero was greeted with cries of "Long live the Republic" on account of his Republican antecedents. Martial Law has been proclaimed.

### MANIFESTACION CONTINUA

Spanish Deputy Sr. Blasco Ibañez, from Valencia, Rep., headed the demonstration at Valencia on Sunday. Petroleum was thrown at the Ministry of Canillejas, Madrid. The gendarmes prevented a conflagration taking place.

Disorders occurred all Sunday. The Seminary and several Convents were stoned. The procession of the Rosary did not leave the inside of the church owing to the threatening attitude of the crowd outside.

MI TIERRA DE ESPAÑA

(NOTAS DE VIAJE)

LXXXV

(Oneluy)

Diciembre 19.

La ciudad de Oaspe, cabecera de partido judicial, posee más de 10,000 habitantes. Hállase situada a orillas del Guadalupe, cerca de su confluencia con el Ebro, sobre cuatro pequeñas colinas y sus intermedios, que forman estrechos valles. Estrechadas son sus calles, entre las que se cuentan hasta nueve plazuelas. La plaza Mayor se encuentra en el centro de la ciudad. En riqueza su población vence a muchas ciudades aragonesas y con otras rivaliza. Bosques de olivares cubren los valles de sus contornos, y los caudales del Guadalupe hacen sus campos. Atribúyese a Tabal su origen y su población a una colonia de Oaspio; pero en su feraz comarca no se describen más que vestigios de pueblos desconocidos, casi borrados por la hembra de las razas que allí se sucedieron. Dominada por los árabes, fué recuperada por D. Alfonso II de Aragón, distinguiéndose en la campaña los caballeros de Calatrava y del Hospital. A estos últimos, y en su representación a su maestro Armentol de Aspa, castellán de Amposta, le cedió el monarca. Fué una de las poblaciones aragonesas que en la guerra de sucesión abandonaron las banderas de Felipe V, para tremolar la del archiduque Carlos de Austria. Ocupáronla los franceses en la guerra de la independencia, y fué objeto de una malograda empresa de los españoles. En la primera guerra civil la ocupó Cabrera, que sacó de ella considerable botín. Más tarde, atacada por Langosta, se incendió. En su recinto halláase enterrado el general Pardillas, muerto en la acción de Maella. Entre sus hijos ilustres cuenta Oaspe a San Indalecio y al cardenal D. Martín García.

Pero el hecho de más resonancia en la historia, y que ha sido perpetrado en las edades que se sucedieron, es el que se conoce con el nombre de compromiso de Oaspe. Muerto en Cataluña el último monarca de la dinastía de los Berengueres, aspiraban a la corona la hija de Juan I para su nieto Luis de Anjou, el conde de Lunadon Fadrique, hijo legítimo de don Martín de Sicilia y nieto del difunto monarca; don Alfonso, hijo del anciano duque de Gaudis; el conde de Urgel, don Jaime, y el infante de Aragón, don Fernando, que reunían, los dos últimos, las partes más fuertes en Cataluña y Aragón. Vióse entonces un trono puesto en tela de juicio, poderse o principios trocados en litigantes y pueblos y partidos en expectación. No aviniéndose los parlamentos de Aragón y Cataluña en sus decisiones, acordaron abdicar su autoridad en un tribunal compuesto de nueve jueces, nombrados por partes iguales por Aragón, Cataluña y Valencia, y que su fallo fuese decisivo e inapelable. Abrieron las conferencias, y cada uno de los reinos competidores fué presentando al tribunal sus pretensiones y exhibiendo sus derechos. Treinta días duraron las audiencias públicas y privadas. Llegó el momento de resolver. Concedióse la palabra a fray Vicente Ferrer, quien decidió la contienda en favor de don Fernando, infante de Castilla, nieto de don Pedro IV y sobrino de don Martín. Cuatro jueces aceptaron su decisión, no se abstuvo de votar, y los tres restantes apoyaron al conde de Urgel. Pasados cuatro días, en que los acuerdos se mantuvieron en secreto, en campo abierto y en presencia de los capitanes y las fuerzas que representaban a los distintos pretendientes, después de celebrar misa el obispo de Huesca, prodió un sermón el que más tarde había de llevar la Iglesia a sus altares con el nombre de San Vicente Ferrer, y leído el acta de las sesiones, tremoló el estandarte real por don Fernando d Oastilla.

En efuó el compromiso de Oaspe. De los templos de esta ciudad, la antigua Colegiata hállase situada en la parte Este. Consta de tres naves y altar mayor y entre sus diez capillas hay algunas muy notables, como la privilegiada del Santo Cristo, con magnífico túmulo del fundador, gran maestro de San Juan; la de San José, también con un hermoso panteón; la de San Joaquín y Santa Ana, por sus hermosas estatuas de mármol; la del Rosario, por sus cuadros de mérito; y la de la Vera Cruz, por su valiosa reliquia y precioso tabernáculo de jaspe encastrado.

Otros varios templos y ermitas posee la ciudad. Al pie del monte Agudo se halla la fuente de aguas termales de Santa Quiteria, la mineral de Castillito y la del puente de Masstrigos.

No muy lejos de la ciudad se hallan

vestigios de diferentes pueblos, contándose entre ellos los de la ciudad de Frabís, destruidas en tiempo de los romanos. Sucesivamente va deteniéndose el tren en Cabara, Nonsape y Fayón, últimas poblaciones de las que componen el antiguo reino de Aragón. De Ribarroja, Rix, Ascó, Mora la Nueva y las demás que se hallan en el camino, hasta Barcelona, habló en otras cartas al visitar la ciudad condal.

REPORTER.

Los presupuestos de España comparados con los de las demás naciones

Del Diario del Comercio de Barcelona.

«Las cosas llaman principalmente la atención de quien compara el presupuesto de España con el de las otras naciones europeas. En el primer lugar, las obligaciones que ha contraído el Estado a título de deudor; en segundo, la miseria intelectual reflejada en la partida de gastos de instrucción pública. Y nos fijamos en esto con predilección singular, porque los créditos contra la nación representan el pasado funesto de la hacienda, y la inopia del presupuesto para el desarrollo de la cultura nacional.

No puedo esperarse la reconstitución del país, tópico hoy de todos los movimientos del ánimo, si rectificamos el camino torcido que hubimos de emprender después del desastre, y sin prescindir de las sanas antiguas de nuestra existencia nacional para abrir brecha con esfuerzo supremo en el muro que nos cierra el paso hacia una vida pública modesta, utilitaria, laboriosa, adecuada a nuestra situación económica, libre de ensueños, amante de la realidad, dignificada por el noble impulso de conquistar de nuevo el vellocino de oro de la industria y del comercio.

Francia, que tiene puestos los ojos en el desquite, que no pierde de vista cómo ha seguido a la victoria de la guerra que sobre ella logró Alemania, el triunfo en la paz de las artes industriales y mercantiles del pueblo germánico, resta de los bríos militares en parte solicitada por las exigencias de la cultura. Con ser pueblo en que el prestigio militar constituye algo semejante al punto de honor de nuestra antigua nobleza castellana, sólo destina al presupuesto de la guerra un 18 por 100 del presupuesto total de gastos; y no decimos que se contenta con dicho tanto porque nos haya precedido y que no, sino porque para elegir su destino hasta que veamos lo que con destino a esas atenciones que tocan a la milicia presupone Alemania, y para no estimarlo exagerado, no hay más que no olvidar lo que con aplicación a gastos de guerra en España se presupone.

El 16 por 100 votamos nosotros para esta atención pública. El 16 por 100 en presupuesto de 926 millones y medio que tiene empeñada casi la mitad en un satisfacer obligaciones de la deuda pública. Francia ha deducido de su presupuesto de 3 474 millones un 22 por 100 con el mismo fin. Mas no debe porcionalmente lo que nosotros debemos; no gasta en administrar su hacienda lo que gastamos nosotros. Destina a obras públicas mayor cantidad que la que aquí se presupone con ese objeto, y nos aventaja también por lo que respecta a la proporción entre sus gastos por la instrucción pública y los gastos generales del servicio de la nación.

Consumen más parte del presupuesto nuestra milicia que la del reino de Italia, que sólo se nutre de un 15 por 100 del suyo de 1.687 millones de liras. Y también Italia, que no invierte lo que nosotros en esa atención de gastos, vive más holgadamente en cuanto a su deuda, y siendo con más cuidado, uno que sea bien poca la diferencia, a la instrucción nacional.

En ninguna nación del continente goza la cultura de la protección que se le dispensa en Inglaterra. Hecha la salvaguarda del pueblo alemán, cuyos datos no tenemos a la vista, en ningún presupuesto europeo se destina el 12 por 100 del total de gastos a las atenciones de la enseñanza. Y he aquí la más elocuente demostración de que todavía no hemos puesto el pie en el camino que nos distancia de nuestra vida pasada. No podemos compararnos con Inglaterra en lo que atañe a la función docente que alimenta su presupuesto; mas no debemos aspirar a tanto, ni el estar lejos todavía de acercarnos al pueblo inglés debe ser causa de desesperación. Pero lo que por ventura podemos ponernos al lado de ninguna otra nación de Europa en este respecto? Alemania, Francia, Italia, Bélgica, Austria-Hungría, nos dejan a la zaga.

Tendríamos que buscar términos positivamente inferiores al tipo normal de la cultura media para hacer justicia

ma la pretensión de no quedar humillados. Bélgica gasta en instrucción pública 6.5 por 100, de un presupuesto de 422 millones de francos. En obras públicas y caminos de hierro emplea un 37 por 100. Es verdad que en esta cantidad se halla englobado lo que corresponde a Correos y Telégrafos; pero aun así y todo, y superarla con mucho, hecha la deducción correspondiente. La misma nación austro-húngara destina el 23 por 100 al expresado servicio. Hay que desconfiar ciertamente de la partida del oficio postal; mas así y todo, se nota la diferencia que media entre su presupuesto y el de España.

No hay, pues, que buscar términos de comparación en los países más modernos. Puesto en parangón con los humildes, con los que no cuentan historia de heroísmos ni de grandezas caducas, parecemos como el último punto de la zona progresiva de Europa. No hemos de reordar que Francia emplea, salvo pequeño error por exceso, un 12 por 100 en obras públicas, agricultura, etc.; ni hay para qué decir que Inglaterra, presupuesto para el año 99 el 31 por 100 de sus gastos totales en ese destino. Nosotros gastamos un 7.5 por 100, y si enmieste cogiéramos en males de esta índole, sólo podríamos hablar en el presupuesto italiano que asignó a tal servicio un 6.7 por 100, y aun así, sin olvidar que en él se presta más atención a las necesidades de la cultura.

Poco importa que la administración de nuestra hacienda sea más barata que la de Italia y la del Imperio germánico, si no pensamos en invertir las cosas y utilizar sus recursos en cobrar los créditos de nuestra fuerza. Porque es excusado creer que se nos resquebraja en los ojos mientras tomamos como la más subalterna entre las partidas de gastos de nuestra hacienda pública la consignada para instrucción, y mientras la deuda de nuestra nación tenga como natural soporte un oneroso presupuesto militar. Hay muchos cañones y pocas máquinas; muchos fusiles y pocos arados.

Váase a continuación un cuadro demostrativo de lo que hemos dicho:

Table with columns: País, Presupuesto total, Gastos de guerra, Instrucción pública, Guerra, Hacienda. Rows include España, Bélgica, Italia, Francia, Alemania, Inglaterra, Portugal, Suiza, Austria-Hungría, Rusia, Grecia, Dinamarca, Suecia, Noruega, Dinamarca, Suecia, Noruega.

No hacemos constar en él la cantidad relativa destinada a obras públicas en Alemania, por no estar en la recapitulación de su presupuesto expresada aisladamente. Para atenciones de caminos de hierro, dispone el gobierno imperial de cerca del 10 por 100. En resumen, los gastos militares y la Deuda absorben, en la mayoría de los presupuestos, el 40 por 100 de su presupuesto.

Departamento de Agricultura de los E. U. Sección de la Isla de Cuba. SERVICIO CLIMATOLOGICO Y DE COSECHAS DEL WEATHER BUREAU.

BOLETIN DE LA SEMANA QUE TERMINO EL 2 DE FEBRERO DE 1901. Oficina de la Hacienda, Habana, 4 Febrero de 1901.

Lluvia.— Toda la semana ha sido de poca extraordinaria. Cayeron ligeras lloviznas locales el 28 y 31 en Pinar del Rio, Habana, Matanzas y O. y N. de Santa Clara; y en la costa N. de Puerto Principe y Santiago de Cuba, aguaceros, también muy localizados, va-

raían hacia la muerte como hacia puesta que se abría sobre la infinita felicidad. CAPITULO XIV Una noche, Petronio recibió la visita del senador Escavino, el cual se lanzó en una conversación sobre los tiempos terribles en que se vivía y sobre el César. El senador habló tan abiertamente, que Petronio, aún cuando en relaciones de amistad con él, resolvió ponerle en guardia. El otro se lamentaba, diciendo que el mundo se iba de través, que las gentes estaban locas y que todo acabaría por un desastre mayor que el incendio de Roma. Decía que aún los mismos angustiados estaban descontentos, que Fenio Rufio, segundo prefecto de los pretorianos, se apartaba impaciente la odiosa tiranía de Tigelino y que toda la familia de Séneca, estaba ya hasta el cuello, por la conducta de Nerón con su antiguo preceptor y con Lucano. Finalmente hizo alusión a la irritación del pueblo y a la de los pretorianos, cuya mayoría estaba de parte de Fenio. —Por qué me dices todo eso?— preguntó Petronio. —Por solicited al César—respondió Escavino.—Tengo un pariente lejano que lleva mi mismo apellido y es pretoriano. Por él se todo esto es... El descontento aumenta, Calgula también estaba loco y yo lo que ocurriría

riando el agua caída de las vizninas a 0.10 pulgadas. En el resto prevaleció la seca constante. Temperatura.— La semana empezó con frío, siendo la mañana del 27 próximo pasado la más fría que se ha sentido desde hace algunos años, y fué, en algunos puntos, la más baja temperatura que se ha observado; hubo, sin embargo, casi completa ausencia de nubes, el viento fué flojo y el frío no fué tan sensible y penetrante como durante algunas otras olas frías del presente invierno. Hubo escarcha en los puntos bajos cerca del Aguacate, que quemó algunos retoños y pastos; pero sin daño material. El informe de más baja temperatura es de 35° F. (3.3° C.) en el central Rosario (Aguacate). En otras estaciones registradas de 40° F. (4.4° C.) por arriba. En toda la semana prevaleció la temperatura por debajo del promedio de la estacional, excepto el 30 y 31 en que reinó en general un calor anormal.

Tabaco.— Se continúa cortando en Pinar del Rio, aunque ya próximo a concluir por que el tiempo ha sido muy propio para esa operación; sin embargo de que la seca predominante y la baja temperatura han sido muy desfavorables al tabaco tardío, que se ha desarrollado despacio y no satisfactoriamente; y su rendimiento, así como el del temprano, será corto. En la Habana se sigue cortando, no habiendo tenido agua suficiente el tardío, por lo general. También se está cortando en Santa Clara. Hubiese adelantado en Sagua si le hubieran caído más lluvias en la semana; y las condiciones las fueron muy favorables en Remedios.

Caña.— El tiempo fué inmejorable en la semana para el corte y tiro de caña, que se prosiguió activamente; y las extraordinariamente bajas temperaturas grandemente beneficiosas para la sazonería y para la ya en sazón, pues aumentaron la densidad del guarapo en general; de la que la gran mayoría de los corresponsales informan que es muy satisfactoria, aunque en el S. de la Habana se sigue baja. Casi en todas partes están las cañas necesitadas de lluvias; pero aun no sufren los efectos de la seca, porque el sub-suelo conserva humedad bastante en muchos puntos, de las lluvias de las dos semanas últimas. También en casi todas partes se ara para siembras de primavera.

Frutos menores.— En toda la Isla se están haciendo siembras de ellos. Escasas en algunos puntos, y particularmente en los alrededores de Biondria y Yaguajay. Se está probando a sembrar 8. Seviria (lengua de vaca) en el primero de dichos puntos. En Guantánamo se está recibiendo bastante café de Yateras.

REGISTRO CIVIL.

Febrero 9. NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE: 1 hembra blanca natural, 1 varón blanco legítimo, 1 hembra mestiza natural.

DISTRITO SUR: 1 hembra mestiza natural, 1 varón blanco legítimo, 1 hembra blanca legítima. DISTRITO ESTE: 1 hembra blanca natural, 1 hembra blanca legítima, 1 varón blanco legítimo. DISTRITO OESTE: 1 hembra mestiza natural, 1 varón negro natural.

MATRIMONIOS. DISTRITO NORTE: Manuel García Suárez, con Emilia Franco y Pérez. Blancos. Rafael José Madrazo y Castro, con María Dolores Josefa Elisa Beclana y Ferrer. Blancos.

DEFUNCIONES. DISTRITO SUR: Emilia Unbe, 27 años, Nueva Paz, blanca, Agüita 293. Gripe. Ignacio M. Rodríguez, 4 días, Habana, blanco, Vives 101. Incompleto desarrollo orgánico. Candelaria García, 45 años, Guanabacoa, blanca. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO ESTE: Rosa Varona, 29 años, España, blanca, Almagura 64. Tuberculosis pulmonar. Concepción Villegas, 31 años, Cienfuegos, mestiza, Lamparilla 46. Afección cardíaca.

DISTRITO OESTE: Caridad Valdés, 35 años, Habana, mestiza, Trinidad 27. Tuberculosis generalizada. José G. Bergareche, 2 meses, Habana, blanco, Romay 29. Peristencia del agujero de botal.

Francisca Escuela, 54 años, Canarias, blanca, Santa Rosa 3. Caquexia cardíaca. Carmen M. Santos, 1 mes, Habana, blanca, Zequeira 73. Bronquitis capilar.

Gabriel Torres, 44 años, España, blanco, La Benéfica. Fiebre infecciosa. José López, 65 años, España, blanco, Atocha 4. Atrófia.

Luisa Jiménez, 48 horas, Habana, blanca, Infanta 47. Congestión pulmonar. María Riveri, 13 años, Habana, negra, Infanta 114. Bronquitis crónica.

RESUMEN. Nacimientos... 11. Matrimonios... 2. Defunciones... 14.

Febrero 10.

NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE: 1 varón, blanco, legítimo. 1 hembra, blanca, natural. DISTRITO SUR: 2 hembras, mestizas, naturales.

DISTRITO ESTE: 2 varones, blancos, legítimos. 2 hembras, blancas, legítimas. DISTRITO OESTE: 1 varón, blanco, natural. 4 hembras, blancas, legítimas. 2 varones, blancos, legítimos.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: Rodolfo Lanceli, 7 años, blanco, Habana, Teja 115. Pneumonia gripal. Eduardo Ibañez, 59 días, blanco, Habana, Animas 11. Atripsia.

RESUMEN. Nacimientos... 11. Matrimonios... 0. Defunciones... 10.

Manuela Solís, 27 días, blanca, Casa Blanca, Sevilla 75. Coqueluche. DISTRITO SUR: Paulina Santa Cruz, 46 días, negra, Habana, Vives 80. Aneurisma de la aorta. Gustavo M. Hernández, 7 días, mestiza, Habana, Sitios 85. Tétano infantil. Casimiro Berríos, 18 meses, blanco, Habana, Escobar 155. Meningitis cerebro espinal.

Isabel Arguín, 3 días, mestiza, Habana, Dragones 40. Astenia congénita. José Duarte, 19 años, mestizo, Artemisa, Antón Reco 51. Bronquitis crónica.

DISTRITO ESTE: Tránsito Rojas, 50 años, negro, Habana, Sol 116. Ineficiencia aórtica. Paulina Vidal, 30 años, mestiza, Habana, Economía 37. Atripsia. Andrés Ramírez, 4 días, Habana, Oá cío 76. Tétano infantil.

DISTRITO OESTE: Rodolfo Van Driessche, 32 años, blanco, Francia, Hospital Mercedes. Traumatismo. Víctor Suárez, 3 días, mestizo, Habana, Concordia 141. Falta de desarrollo. Rosario Mendizábal, 36 años, blanca, Guanabacoa, Cerro 521. Endocarditis reumática.

Enrique Jiménez, 26 años, blanco, Habana, Castillo 62. Pulmonía aguda.

RESUMEN. Nacimientos... 17. Matrimonios... 0. Defunciones... 15.

Febrero 11.

NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE: 1 varón, blanco, natural. 1 varón, natural, legítimo. DISTRITO SUR: 1 varón, blanco natural. 2 hembras, blancas, legítimas.

DISTRITO ESTE: 1 varón, blanco, legítimo. 1 hembra, blanca, natural. DISTRITO OESTE: 3 hembras, blancas, legítimas. 1 varón, blanco, legítimo.

MATRIMONIOS. No hubo. DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: Andrés Fernández, 3 meses, blanco, Habana, Aguilar 56. Atripsia. Mercedes Daubar, 16 años, blanca, Matanzas, Manrique 43. Tuberculosis pulmonar.

Eva M. Menocal, 17 años, mestiza, Matanzas, Neptuno 70. Epiodio agudo. DISTRITO SUR: Victoria Ocegüera, 42 años, blanca, Habana, Suárez 112. Arterio esclerolosis. Felipe Corvacho, 60 años, negro, Africa, Somerolo 6. Congestión cerebral.

Manuela Camejo, 75 años, blanca, Santo Domingo, Rayo 65. Epitelioma del carrilón. DISTRITO ESTE: Carlos Zamora, 30 años, negro, Santiago de Cuba, Sol 100. Afección orgánica del corazón.

DISTRITO OESTE: María C. Rodríguez, 24 días, blanca, Habana, San Miguel 177. Bronquitis capilar. Miguel Sagrera, 47 años, blanco, España, Chorrera 152. Broncopneumonia. Emiliano Zanz, 2 meses, blanco, Habana, Fernandina 64. Pseudo meningitis.

RESUMEN. Nacimientos... 11. Matrimonios... 0. Defunciones... 10.

FOLETIN 123

QUO VADIS?

NOVELA DE LOS TIEMPOS NERONIANOS POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editoria Masacci, se vende en la "Moderna Paesía," Obispo número 135.)

(CONTINUA) La fiebre tifoidea, que de las prisiones se había propagado en toda la capital, había aumentado la inquietud general. Se veían numerosos enterramientos, y se murmuraba que era preciso aplacar el furor de aquel Dios desconocido.

En los templos se sacrificaba a Júpiter y a Libertina. Y, a pesar de los esfuerzos de Tigelino y de sus acólitos el rumor de que la ciudad había sido quemada por orden de César y que los cristianos eran inocentes, tomaba cada día más cuerpo.

Por razón de este rumor precisamente, César y Tigelino no querían suspender las persecuciones. Para calmar al pueblo se publicaron nuevos edictos ordenando la distribución de trigo, de vino y aceite. Y para ayudarle en sus escasos medios, se publicaron cláusulas para ayudar a la reconstrucción. César asistía a las sesiones del Senado y delirada con los padres conscriptos para el mayor bien del pueblo y de la ciudad. Pero

ninguna gracia se acordó para los orfanos. Ante todo, el señor del mundo quería inculcar en el pueblo la certeza absoluta de que una represión tan inaudita no podía menos que recaer sobre verdaderos culpables. Ninguna voz se elevó en el Senado a favor de los perseguidos, pues nadie quería atraerse la cólera del César.

Vinió no tenía ninguna esperanza de salvar a Ligia de la muerte. Ya de desgallada de la vida, enteramente absorto en el pensamiento de Cristo, no esperaba ya enlazarse a ella sino en la eternidad.

Adivinaba que Ligia se preparaba también a la muerte, y que sus almas a pesar de los votos que las separaban iban ahora de acuerdo; y él sonreía a esta extrema felicidad.

El increíble torrente de fe, que arrancaba de la tierra y transportaba más allá de la tumba tantos miles de adeptos, se había asimismo de Ose.

Durante mucho tiempo no pudo resignarse a ver la muerte de Ligia. Pero cada día llegaban a sus oídos lo que pasaba en los jardines y en el anfiteatro, y la muerte le parecía un bien superior a todos los que podía concebir el espíritu de un mortal. Desde su infancia había habitado en las selvas, y gracias a su fuerza sobrehumana, era famoso entre los pueblos ligios. La caza había sido su ocupación favorita, y aún entonces, a la vis-

ta de las fieras encerradas en los vivarios deparaba en él un irresistible deseo de lucha y de carnicería. Tal vez, que el día en que se encontrase en el subterráneo no se le ocurriese pensamientos indignos de un orfanito.

Oraba todo el día, prestando sus servicios a los prisioneros, ayudando a los guardianes, o consolando a la joven princesa, que se lamentaba de no haber podido llevar a cabo en su corta existencia las buenas obras ejemplares por la santa y anciana Thabita, cuya vida le había contado el Apóstol Pablo. Los guardianes de la cárcel, a los que llenaba de respeto la fuerza espantosa del gigante, habían concluido por amarlo por su dulzura. Con frecuencia asombrados por su serenidad, le preguntaban la causa, y Ose les hablaba con una convicción tan inquebrantable de la vida que le esperaba en el otro mundo, que se pasaba de oírle. Aquellos calabozos, donde lamás penetraba el sol, podían pues albergar la dicha. Más de uno de aquellos hombres se decía que en su labor era labor del esclavo, en su vida una vida de miseria, y más de uno pensaba que la muerte sólo tenía el término de su infortunio. Unicamente, que la muerte se les llenaba de una nueva presión, pues nada esperaban más allá, en tanto que aquel gigante y aquella virgen, que semejante a una flor, se marchitaba en aquella mazmor-

Regalo LA LA GRANADA PELETERIA. Obispo 26, esquina á Cuba. obsequiará con una carterita para llevar dinero, de pieles finas á cada persona que con pre un par de calzado. La Granada ha recibido una espléndida remesa de nuevos modelos del afamado fabricante BANISTER. Polacos de charol, Borceguies de charol, Borceguies de glacé, Borceguies de pieles de Rusia color, Zapatos de piel color claro de extremada elegancia. BANISTER es el mejor de los mejores fabricantes americanos. Única peletería que recibe y vende el calzado BANISTER. LA GRANADA, Obispo esquina á Cuba. Juan Mercadal. Teléfono 76.

Pidase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

Encontró un Oasio Quereas! Fué un orígen espontáneo y no hay nadie que lo apruebe. sin embargo, Quereas libró á la tierra de un monstruo. —Es decir—replicó Petronio—que tú razones del siguiente modo: "No apruebo á Quereas, pero fué un hombre providencial; quisieran los dioses que hubiesen otros como él." Escavino, cambiando de tema, empezó á hacer el elogio de Pisón. Exaltó su nacimiento, su grandeza de alma, su afección á la familia y por último en sabiduría, su calma y su don verdaderamente raro, de capturar las simpatías. —César no tiene hijos—dijo—y todos ven en Pisón á un sucesor. Incontestablemente será ayudado para alcanzar el poder. Es amado por Ruto y la familia de los Arneos le es excesivamente afecto. Plauto Laterano y Tulio Senecio se harían matar por él. Lo mismo Natalis, Subrio Flavio, Sulpicio Aper y Afranio Quineciano y el mismo Vestalio. —Eso no le servirá de gran cosa pues tiene miedo hasta de su sombra. —Vestido tiene miedo á los sueños y á las sombras; pero es hombre de corazón, á quien se quiere nombrar cónsul y con razón. Y el hecho que él reprueba, la persecución de los cristianos, no puede serle agradable á tí tampoco, pues que tienes interés en que esos espantados terminen. —Yo—dijo Petronio—no tengo intere-

res, es Vinió. A causa de Vinió quisiera salvar á esa joven, pero no lo he conseguido, pues estoy en desgracia con Escavino. —¿Cómo? No observas que César te busca de nuevo? Te necesita para el viaje á Acaya. —Lucano puede reemplazarme. —Barba de Bronce te odia, y en su alma ha decidido la muerte del papa. Unicamente te falta pretexto. Lucano comprende que necesita darse prisa. —Por César! Es imposible. En cuanto á mí tendría gran miedo muy fácil de recobrar el favor. —¿Qué miedo? —Repetire á Barba de Bronce cuánto me has dicho. —¿Yo no he dicho nada!—exclamó adiosamente Escavino. —Tú has dicho que César estaba loco, has dejado entrever á Pisón como sucesor suyo y has dicho: "Lucano comprende que debe apresurarse." ¡Apresurarse á qué querido.... Durante un momento se miraron á los ojos. —¿Tú lo repetirás! —¿Por los miedos de Cipry! ¡Tú me conoces! No.... no repetiré nada. Nada he dicho, nada quiero oír.... La vida es demasiado corta para tomarse la molestia de cosas de esas. Unicamente te pido que vayas á casa de Tigelino á hablar de de cualquier cosa que me quieras.....

raían hacia la muerte como hacia puesta que se abría sobre la infinita felicidad. CAPITULO XIV Una noche, Petronio recibió la visita del senador Escavino, el cual se lanzó en una conversación sobre los tiempos terribles en que se vivía y sobre el César. El senador habló tan abiertamente, que Petronio, aún cuando en relaciones de amistad con él, resolvió ponerle en guardia. El otro se lamentaba, diciendo que el mundo se iba de través, que las gentes estaban locas y que todo acabaría por un desastre mayor que el incendio de Roma. Decía que aún los mismos angustiados estaban descontentos, que Fenio Rufio, segundo prefecto de los pretorianos, se apartaba impaciente la odiosa tiranía de Tigelino y que toda la familia de Séneca, estaba ya hasta el cuello, por la conducta de Nerón con su antiguo preceptor y con Lucano. Finalmente hizo alusión a la irritación del pueblo y a la de los pretorianos, cuya mayoría estaba de parte de Fenio. —Por qué me dices todo eso?— preguntó Petronio. —Por solicited al César—respondió Escavino.—Tengo un pariente lejano que lleva mi mismo apellido y es pretoriano. Por él se todo esto es... El descontento aumenta, Calgula también estaba loco y yo lo que ocurriría

